

習主席視察香港一周年 綜述

習主席時刻牽掛香港發展

中南海始終直通香港市民

「香港發展一直牽動着我的心。」國家主席習近平去年視察香港時動情地說。這一年來，無論是香港經濟發展、社會民生，還是青年工作、文化傳承，都讓習主席掛在心上，親自過問。今年春節前不到10天時間裏，習主席連續三次關心、關注香港，先後就國學大師饒宗頤逝世、大埔公路發生重大交通事故表達哀悼及慰問，親自給香港「少年警訊」成員回信，表達對香港青少年朋友問候、關愛和期許。習主席還對在港兩院院士來信作重要指示，支持香港成為國際創新科技中心，促進香港和內地加強科技合作。可以說，中南海始終直通香港市民。

香港商報記者 莊海源



2017年6月29日，習近平主席抵達香港機場後發表講話，一句「香港發展一直牽動着我的心」溫暖了全港市民。 資料圖片

習主席一直關心着香港市民。去年他抵達香港機場後，就請記者轉達他對香港廣大市民的誠摯問候和良好祝願。在中共中央國務院2018年春節團拜會上，他又向香港同胞致以新春祝福。

2月10日，大埔公路發生重大交通事故後，習主席第一時間了解有關傷亡和救助情況，並指示中聯辦負責人向特區政府轉達對事故遇難者的哀悼、對遇難者家屬及受傷者的親切慰問，對特區政府及時有效救助工作的充分肯定。

習主席一直關心着香港的發展。視察香港期間，他說：「發展是永恆的主題，是香港的立身之本，也是解決香港各種問題的金鑰匙。」

去年7月1日，習主席出席《深化粵港澳合作 推進大灣區建設框架協議》簽署儀式。建設粵港澳大灣區，有利於深化香港和內地交流合作，對香港參與國家發展戰略，融入國家發展大局，提升競爭

力，保持長期繁榮穩定具有重要意義。

2017年6月，24名在港中國科學院院士、中國工程院院士給習主席寫信，表達報效祖國的迫切願望和發展創新科技的巨大熱情。習近平對此高度重視，作出重要指示並迅速部署相關工作，支持香港成為國際創新科技中心，支持香港科技界為建設科技強國、為實現中華民族偉大復興貢獻力量。

習主席一直關心着香港青少年。視察香港期間，習近平前往新界元朗八鄉的香港少年警訊永久活動中心暨青少年綜合訓練營，看望正在參加訓練的香港青少年，同他們熱情互動。他說：「每一代人都有自己的歷史機緣，希望大家把握自己，選擇正確的道路，將來服務社會，報效香港，報效祖國。」今年2月14日，他又親自回信給香港少年警訊的成員，感謝他們寄送親手製作的新春賀卡，勉勵他們好好學習、健康成長、早日成才，並向香港廣大青

少年致以誠摯的問候和節日的祝福。他指，祖國和香港的未來，寄託在年輕一代身上，希望少年警訊成員讀萬卷書，行萬里路，多學點歷史，多了解點國情，開闊視野，增長見識，錘煉本領，早日成才，以實際行動服務香港，報效國家。

習主席一直關心着香港文化發展。去年6月29日，亦即抵港當天，他便前往西九文化區考察，見證西九文化區管理局和故宮博物院簽署《興建香港故宮文化博物館合作協議》。他表示，西九文化區項目是幾經特別行政區政府接力推進的一項重點工程，它的建成將為廣大香港市民提供一個方便舒適的文化娛樂場所，也有利於促進香港文化創意產業發展，還將豐富香港國際都會的文化內涵，增加中西合璧的城市文化魅力。今年2月6日，國學大師饒宗頤逝世，習近平立即指示中聯辦負責人轉達對饒老逝世的悼念和對其家屬的慰問，充分體現習主席

對知識和人才的尊重、對香港傳承和弘揚中華優秀傳統文化的充分肯定。

「只要我們相信自己、相信香港、相信國家，堅持全面準確貫徹落實『一國兩制』、『港人治港』、高度自治的方針和香港特別行政區基本法，聚精會神搞建設，一心一意謀發展，齊心協力、團結奮鬥，就一定能夠開創香港更加美好的明天。」在習主席高度關心下，這一年來，香港方方面面都呈現出新的氣象、新的變化、新的機遇——香港故宮文化博物館已於5月下旬動土；港珠澳大橋即將於下半年通車；粵港澳大灣區建設也將為香港融入國家發展大局提供戰略支撐和重要平台。香港必將繼續寫獅子山下的新篇章，與祖國內地同發展、共繁榮。 (H)

習主席一年來關心香港大事記

● 關心香港市民

習主席哀悼大埔車禍遇難者，要求全力做好善後救治撫慰工作：

2月10日，新界大埔公路發生重大交通事故，一輛公交雙層巴士失事側翻，造成19人死亡、60多人受傷。習近平在第一時間了解有關傷亡和救助情況，指示中央政府駐香港聯絡辦負責人向林鄭月娥行政長官轉達他對此次事故遇難者的哀悼、對遇難者家屬及受傷者的親切慰問，並要求香港特別行政區政府全力做好遇難者善後、受傷者救治及其家屬撫慰等工作。

● 關注香港發展

習近平對在港兩院院士來信作出重要指示，支持香港成為國際創科中心：

2017年6月，24名在港中國科學院院士、中國工程院院士給習主席寫信，表達報效祖國的迫切願望和發展創新科技的巨大熱情。習主席對此高度重視，作出重要指示並迅速部署相關工作。他強調，促進香港同內地加強科技合作，支持香港成為國際創新科技中心，支持香港科技界為建設科技強國、為實現中華民族偉大復興貢獻力量。

他指出，香港擁有較雄厚的科技基礎，擁有眾多愛國愛港的高素质科技人才，這是我國實施創新驅動發展戰略、建設創新型國家的一支重要力量。長期以來，香港科技界為香港和國家發展作出了重要貢獻。

習近平強調，促進香港同內地加強科技合作，支持香港成為國際創新科技中心，發揮內地和香港各自的科技優勢，為香港和內地經濟發展、民生改善作出貢獻，是在香港實行「一國兩制」的題中應有之義。要重視香港兩院院士來信反映的問題，抓緊研究制定具體政策，合理予以解決，以支持香港科技界為我們建設科技強國、為實現中華民族偉大復興貢獻力量。

根據習主席重要指示精神，科技部、財政部高度重視、積極作為，聯合發布《關於鼓勵香港特別行政區、澳門特別行政區高等院校和科研機構參與中央財政科技計劃（專項、基金等）組織實施的若干規定（試行）》。至此，在港兩院院士來信反映的國家科研項目經費過境香港使用、科研儀器設備入境關稅優惠等問題基本解決，港澳科技界對此反響熱烈。

● 牽掛香港青少年

習近平回信少年警訊成員，勉勵青少年錘煉成才：

2018年春節來臨之際，習近平主席於2月14日親自回信給香港少年警訊成員，感謝他們寄送親手製作的新春賀卡，勉勵他們好好學習、健康成長、早日成才，並向香港廣大青少年致以誠摯的問候和節日的祝福。習主

席指出，祖國和香港的未來寄託在年輕一代身上，希望少年警訊成員讀萬卷書，行萬里路，多學點歷史，多了解點國情，開闊視野，增長見識，錘煉本領，早日成才，以實際行動服務香港，報效國家。習主席說：「春節到了，祝你們和你們的家人，祝香港所有青少年朋友們，新春愉快，萬事如意！」

習主席在信裏表示，很高興收到少年警訊成員親手製作的新春賀卡。他指，你們很用心，字也寫得認真，你們的祝福讓我很感動，謝謝你們！「賀卡上的照片讓我想起了去年在『少年警訊』永久活動中心跟你們見面時的情景，你們個個朝氣蓬勃，展現了香港青少年向上向善的精神風貌。」

● 關心香港文化發展

習近平對饒宗頤逝世表示悼念：

2月6日凌晨，國學大師饒宗頤先生在港逝世，享年101歲。2月7日，國家主席習近平對饒宗頤先生逝世表示悼念，對其家屬表示慰問。2月8日晚，中聯辦主任王志民專程前往饒宗頤先生家中，轉達習主席等中央領導對饒宗頤逝世的悼念及對家屬的慰問。饒宗頤家屬衷心感謝習主席等中央領導的關懷和慰問。



國家主席習近平去年6月29日視察西九文化區並觀看設計藍圖模型。 資料圖片



宏略、凝凝等香港「少年警訊」成員：
你們好！很高興收到你們親手製作的新春賀卡，你們很用心，字也寫得認真，你們的祝福讓我很感動，謝謝你們！
賀卡上的照片讓我想起去年在「少年警訊」永久活動中心跟你們見面的情景。你們個個朝氣蓬勃，展現了香港青少年向上向善的精神風貌。祖國和香港的未來，寄託在年輕一代身上。希望你们讀萬卷書、行萬里路，多學點歷史，多了解點國情，開闊視野，增長見識，錘煉本領，早日成才，以實際行動服務香港、報效國家。
春節到了，祝你們和你們的家人，祝香港所有青少年朋友們，新春愉快、萬事如意！
習主席
2018年2月14日

今年2月15日，中聯辦主任王志民邀請郭宏略、羅穎凝同學等26位香港少年警訊成員到中聯辦大樓，向他們轉交了習近平主席回信，轉達了習主席對香港青少年的關心和問候。

資料圖片